

# 网售处方药料明年开闸 上市公司攻城略地忙

□本报记者 戴小河

如果某日你一不小心感冒，咳嗽、流鼻涕、全身乏力，更悲催的是还孤身一人在家，咋办？这时，你可以拿起手机打开微信，点开菜单选择“附近的药店”，像“滴滴打车”那样发送一则语音订单，说“我感冒了，需要99感冒灵冲剂、板蓝根、莲花清瘟胶囊……”不到1分钟，便有药店抢单，15分钟后，药品就送到你家了。

上面这一场景描述的是医药流通领域正在“萌芽”的变革——线上售药将大兴其道。这一医药商业领域的变革被多家券商捧为今年医药领域投资的圣土。

眼下，你在网上下单只能购买到非处方(OTC)药品。但令人振奋的是，中国证券报记者获悉，处方药的网络销售最快或于2015年上半年放开，届时，监管层将允许一小部分处方药在网上进行销售。此举意味着医药电商将迎来市场蓝海，相关上市公司如九州通、以岭药业等也将迎来新一轮的估值。



IC图片

## 医药电商市场硝烟弥漫

□本报记者 戴小河

互联网大佬们对医药电商市场垂涎已久，但因行业特殊性和准入门槛高，天猫、京东等第三方交易平台一直游走在医药市场边缘。不过，随着国内首个第三方网上药品交易资格证的颁布，医药电商市场的利益格局似乎正在被打破。业内人士向海军介绍，当前医药电商领域争夺最厉害的是资质牌照与市场地盘。

### 牌照之争

2013年11月12日，国家药监局为河北慧眼医药科技有限公司95095医药平台颁发了第三方网上药品交易资格证试点牌照，准许其开展为期一年的网上零售试点工作。

一个不为人知的医药平台获得国家药监局颁发的首个网上药品交易牌照，这对于拥有巨大流量和用户的天猫、京东等电商巨头来说多少有些出乎意料。按照规定，互联网药品交易必须同时具备互联网药品信息服务资格证和互联网药品交易服务资格证两张牌照。“不显山不露水”的95095网站进入公众视野后，电商巨头们的领证之路也在提速。

此前有报道称，京东已经拿到第三方药品服务交易资格证。不过，京东医药城首席执行官崔伟表示，京东只具备互联网药品信息服务资格证，正在为领取另一张资格证积极备战。

2014年1月23日，阿里巴巴集团宣布斥资13亿元入主医药电商中信21世纪有限公司，而中信21世纪正是95095网站的间接控制者。于海军认为，阿里此举是“借壳上市”，意在为旗下天猫医药馆名正言顺地卖药做铺垫。

由于资质问题，阿里目前只能通过在天猫医药馆或淘宝平台进行药品展示，然后链接到其他电商网站进行间接介入，并没有形成严格意义的网上药品销售。而入主中信21世纪后，阿里相当于拿到了其持有的网上药品交易资格证，这也意味着阿里可能成为国内第一家真正进行网络销售的医药电商。

资料显示，中信21世纪还坐拥中国仅有的药品监管码体系。阿里13亿不但买到了网上销售权，还买到了中国医药界最大的数据资源，可谓一举两得。

### 领地争夺战

事实上，电商申领的第三方网上药品交易资格证，与医药企业获得的药品交易服务资格证有本质区别。前者只具备撮合企业与消费者交易的资质，不能直接在线销售药品，而后者则可以直接售药。目前所谓的医药电商平台，实质是医药电商信息服务平台。

壹药网首席执行官陈华认为，医药电商市场未来会有爆发性增长。因为，到2020年，老年人口将达到2.48亿，老龄化水平将达到17.17%，可以预期，2013年至2020年，中国药品市场规模将以年均12%的速度扩容。到2020年，药品市场规模将达到2.3万亿元，药品需求大增。

像壹药网这样有牌照的B2C商家没有流量支撑，而有巨大流量的电商平台则面临牌照的制约。药品商家与电商平台相互依存，各有所需，而电商之间的竞争，也会加剧医药企业之间的竞争。

陈华表示，药品销售企业进驻第三方平台销售，会在一段时间内经历价格战。

战，抢流量抢资源，以便在平台中占有一席之地。而医药企业进入多个平台运营后，也会进行对比，回归理性状态，将重点放在销售利润较好的平台。

### 四关要闯

尽管医药电商市场热闹非凡，但冷静下来思考，行业发展至少还得过四关。

首先是对处方药进行松动性管理。网上销售处方药最大的障碍就是处方的提交，我们可以借鉴国外经验进行处方的提交，如美国Drugstore的处方提交方式有三种：一是将处方寄到其总部；二是提供处方医师的电话，打电话咨询；三是使用传真。

其次是建立相应的赔偿制度。网上购药存在风险，消费者网上购药用药后，部分消费者会因药品质量出现问题，但得不到相应的赔偿。我国在对开展网上药店业务的企业进行现场验收时，特别明确了由于网络安全问题导致用户利益受到损失时的责任约定，但其中对药品质量所产生的一系列问题并没有明确如何赔偿。而美国针对本国网上药店所售药品对民众产生伤害时有相应的救济或赔偿制度。河南大学药学院罗飞教授建议，我国应该借鉴其经验，多方监管网上药店所售药品的质量，制定发生药害时的赔偿制度。比如医药企业对网上药店所售药品进行投保，发生药害事件时，由保险公司进行赔付。

第三是完善网上销售药品的配送。

目前我国具有药品配送资格的第三方物流并不多，企业自建药品配送物流中心成本又太高，网上药店大部分采取实体店送货与第三方物流相结合来实现药品的配送，这种药品配送方式容易造成特定药品的污染、破碎甚至调包的可能。要促进医药电子商务长远发展，完善网上销售药品配送，可以采取以下措施：由有实力的大医药连锁企业共同出资设置一个标准的药品配置中心，全国设立分站，共同运营；制定专门适用于第三方物流的《医药物流作业许可证》和《医药物流质量管理规范户》，由符合标准的物流公司进行药品的配送。在消费者网上下单后，网上购买的药品可以通过实体店送货或是由专门的药品配送中心、符合标准的物流公司进行配送，从而保证消费者网上购药的质量性和安全性。

第四是专业药师的配备指导。网上药店的虚拟性造成消费者不敢真正放心地在网上购买药品，不敢确保网上药店配备的在线咨询师是否是真正的药师人员，更不敢确认在购药时能否给自己正确的购药建议。网上购药需要专业药师的指导，政府应推进药师队伍建设，加强药师再教育；企业可以联合组建药师团队，设置药师公共热线。提高现有药师利用率，更充分地为大众服务，解决网上购药缺乏专业药师指导的问题。

罗飞称，针对网上药店的虚拟性，可以建立视频咨询。网上药店的药品零售连锁企业应推进宽带网的建设。在网上药店可以开设视频咨询，保证消费者在家里买药时，可通过话筒和摄像头与驻店药师进行“面对面”交流，药师可以进行现场问诊和配药，使消费者整个过程中保持愉快，以提高网上药品销售的成功率。

## 腾讯重金布局在线医疗

□本报记者 王荣

10月15日，微信智慧医疗解决方案落地上海，上海市第一妇婴保健院上线微信全流程就诊。就在前两天，腾讯以1亿美元领投在线医疗网站挂号网，未来双方将共同在互联网医疗领域进行开放合作。

挂号网已经经营4年，此次是挂号网第三轮融资。目前，挂号网已接入全国23个省份超过900家重点医院，实名认证的注册用户超过3700万，有12万医生通过挂号网为患者提供预约挂号服务，是当前用户规模最大的移动医疗平台。与腾讯合作后，挂号网将推出开放平台，建立从分诊导诊到治疗付费的一站式移动服务体系，利用微信、手机QQ的较高用户资源，使医院、医生和患者紧密地联系在一起。

易观分析师指出，腾讯此次投资，是继9月7000万美元入股丁香园，微信超级APP植入医疗元素后，在移动端的又一医疗功能布局，深化了移动端医患沟通互动平台效应。挂号网凭借自身资源

优势，超过1亿美元融资金额背后所体现的是医疗市场价值的高昂，以及医疗服务社会价值的重要性。可以预期，通过与丁香园、挂号网在技术、医疗资源的互补融合，腾讯未来将在微信、手机QQ上建立起线上问诊服务体系。

互联网医疗投资规模的再创新高，显示出互联网医疗行业的发展前景。目前BAT巨头均以自身优势布局互联网医疗。阿里巴巴通过“牌照+支付宝”，今年5月推出“未来医院”计划，通过支付宝对医疗机构开放自己的平台能力，包括账户体系、移动平台、支付及金融解决方案、云计算、大数据平台等，帮助医院提高运转效率，优化医疗资源配置。百度的侧重点则在于“智能硬件+大数据”，7月与智能设备厂商和服务商联手推出“北京健康云”，与百度云形成无缝对接，用户通过这些健康感知设备，可实时监测到自身健康数据。

分析人士指出，伴随着国家相关政策的完善与推动，BAT的在线问诊医疗布局，将给提供类似问诊服务的互联网医疗厂商带来冲击与威胁。

## 十年禁令今朝解

医药电商多年来的禁地，终于迎来一丝开门迎客的曙光。今年5月28日，国家食药监总局发布《互联网食品药品经营监督管理办法(征求意见稿)》。新办法拟规定“互联网药品经营企业应当按照药品分类管理规定的要求，凭处方销售处方药”，这也就意味着互联网销售处方药的藩篱将被打破。

处方药是必须凭执业医师处方才可购买和使用的药品。由于用药安全的原因，此前国家有十分严格的规定，禁止处方药网上销售。根据目前实行的《互联网药品信息服务管理办法》和《互联网药品交易服务审批暂行规定》，网上药店只能销售非处方药，且需要自行建立配送网络。

此次征求意见稿最大的亮点就是，首次放开处方药电商销售。据悉，目前获得药监部门批准的合法网上药品零售企业有129家，网上售药须具备《互联网药品交易服务资格证》。凡是向消费者零售药品的，首先是药品零售连锁企业，其次还需自有网站设备和管理能力，符合相关审批规定。

这对于未来网上药店的发展是

极为有利的，政策一旦落地，网上药店的处方药销售需求将被大量释放，医院对于处方药的“垄断”地位也将受到挑战，有利于破除目前“以药养医”的怪相，对于消费者来说也是喜闻乐见的事情，不管是从性价比还是便利性上讲，都是备受欢迎的。

在传统的医药市场中，处方药一直占据主要的市场份额。但在过去，允许网上销售的药品仅限于非处方药(OTC)，处方药禁止网上出售，而且无法接入医保报销系统。此次如果放开处方药网上销售，首先对于已经拥有B2C证的品牌连锁药店来说，是一大利好。以岭健康城副总经理、以岭药业电商事业部总经理邵清对媒体表示，“这是极大利好，希望政策能落地，我非常支持这个意见稿，把行业心声都反映出来了。”这也反映了医药行业对电商销售处方药解禁的迫切需求。

其实，网售处方药并非新话题，医药电商在这一领域的挣扎已有十年之久。

早在2004年，“互联网药品交易服务”就已经开闸。《互联网药品

信息服务管理办法》在当年发布。次年，《互联网药品交易服务审批暂行规定》正式出台。正是这两部条例，定下了网上药店的门槛以及处方药不得网售的基调。2013年年中，国家食药监总局的相关领导依然对外强调：国家不会放开网上药店的牌照，更不太可能准许处方药网上销售。

数据显示，在过去十来年的时间里，已有184家企业获得互联网药品零售资格。尽管“玩家”不少，取得良好发展业绩的却不多。在获得资格的企业中，已投入运营的网上药店约120家，而真正发力医药B2C的企业不足20家。现今销售业绩不错的网上药店，多是销售保健品、计生用品、隐形眼镜、家用医疗器械等，药品并非主力军。而整个医药电商行业的生存现状更是不容乐观。中国药店医药研究中心发布的数据显示，2013年中国医药B2C行业平均毛利率为19.3%，费用率为20.6%，平均利润率仅为-1.3%。

实际上，比起亲自“冲锋陷阵”，相当一部分获得互联网药品零售资格的企业选择“借鸡生蛋”。数据显示，实际上，比起亲自“冲锋陷阵”，相当一部分获得互联网药品零售资格的企业选择“借鸡生蛋”。数据显示，国内医药电商举步维艰，《意见稿》的出台无疑是一场及时雨。“《意见稿》降低了医药电商的准入门槛，只要具备药品销售的能力，不论是全国性的连锁药店，还是区域性的药店，在线下能销售，在线上也能销售。”九州通北京好药师大药房连锁有限公司常务副总裁李彩芬的兴奋溢于言表，“新规制定的思路是行业放开，未来行业的发展是建立在公平竞争的基础上，药品经营最终依靠网上药店的核心竞争力和医药服务能力。”

总局将中国首张第三方“网上药品交易资格证”给了95095医药平台，而这个平台正是中信21世纪旗下子公司河北慧眼医药科技有限公司所拥有。不仅如此，中信21世纪还掌握着中国仅有的药品监管码体系，算得上是中国药品领域最大的数据库。

马云先发制人，九州通也不甘示弱。

据接近九州通的业内人士透露，受“滴滴打车”启发，九州通曾想与

腾讯合作，在微信客户端设一入口，

可以用来寻找“附近的药店”。

九州通的想法不是天方夜谭。与广药、上药这些大型医药商业公司不同，九州通走的是“群众路线”。前者的客户多为医院，而九州通的客户几乎都是遍布全国各地的平民化药店。这种“接地气”的营销网络，若能借助微信的用户量，可谓“两全其美”。

## 资本钟情医药电商

行药品销售和推广。在这批“老革命”中，药房网算是较早吃螃蟹的了。它的模式是设立网上药店，消费者在网上挑选药品，下单后，药房网8小时内配送上门。由于受制于物流配送能力，药房网选择北上广等大城市作为根据地，建立了一批直营店和配送中心。

此后的医药电商，基本复制药房网营运模式。2012年以后，这股浪潮更加汹涌澎湃，以天猫医药馆开馆为代表，包括京东商城、一号店等巨头在内的传统电商纷纷进入医药行业。

今年1月23日，阿里巴巴更是砸下超10亿元收购香港上市公司中信21世纪54.33%的股份，被外界解读为“马云准备当药代”。

是什么值得马云砸下10亿元？答案在于一张第三方网上药品交易服务牌照。2013年11月12日，国家食药监

总局将中国首张第三方“网上药品交易资格证”给了95095医药平台，而这个平台正是中信21世纪旗下子公司河北慧眼医药科技有限公司所拥有。不仅如此，中信21世纪还掌握着中国仅有的药品监管码体系，算得上是中国药品领域最大的数据库。

马云先发制人，九州通也不甘示弱。

据接近九州通的业内人士透露，受“滴滴打车”启发，九州通曾想与

腾讯合作，在微信客户端设一入口，

可以用来寻找“附近的药店”。

九州通的想法不是天方夜谭。与广药、上药这些大型医药商业公司不同，九州通走的是“群众路线”。前者的客户多为医院，而九州通的客户几乎都是遍布全国各地的平民化药店。这种“接地气”的营销网络，若能借助微信的用户量，可谓“两全其美”。

## 四大不足待弥补

另外，药监部门的判断标准也显得比较粗略：一个判断标准是处方药不能有“购物车”；一个是网上药店的进销存记录不能有处方药架。为了规避上述两条限制，国内稍有规模的医药电商都采取了“巧妙”的手法实现线上销售、线下配送。网上药店违规销售处方药使消费者的用药安全难以得到保障，给消费者用药带来了一定的安全隐患。

其次是网上药店配送体系不完善。药品属于特殊的商品，药品的配送与普通产品不同，对温度、湿度等都有要求，否则会影响药品质量。但大多数药店委托快递发货，药品安全控制存在风险，一些昂贵药品甚至有“调包”可能，消费者对药品的需求又有及时性的特点，这两

点都要求网上药店在销售药品后能及时安全地把药品送达消费者手中。

目前网上药店大部分采取实体店送货与第三方物流相结合来实现药品的配送，而标准的药品配送中心需设置常温库、阴凉库、冷库、验收养护室，还需配备标准比色仪等专业监测设备及完善的监控和计算机网络信息系统，并且有严格的操作规程软件配合。当下我国具有药品配送资格的第三方物流并不多，企业自建药品配送物流中心成本又太高。网上药店的配送模式相对阻碍了医药电子商务的快速发展。

再者是消费者对网上购药的信任度较低。由于消费者自身不具备对药品的需求又有及时性的特点，这两

点都要求网上药店在销售药品后能及时安全地把药品送达消费者手中。

目前网上药店大部分采取实体店送货与第三方物流相结合来实现药品的配送，而标准的药品配送中心需设置常温库、阴凉库、冷库、验收养护室，还需配备标准比色仪等专业监测设备及完善的监控和计算机网络信息系统，并且有严格的操作规程软件配合。当下我国具有药品配送资格的第三方物流并不多，企业自建药品配送物流中心成本又太高。网上药店的配送模式相对阻碍了医药电子商务的快速发展。

再者是消费者对网上购药的信任度较低。由于消费者自身不具备对药品的需求又有及时性的特点，这两